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educaţiei şi formarea cadrelor didactice‖ a publicat pe parcursul perioadei evaluate lucrări în 

domeniul pedagogie: monografii, studii, articole ştiinţifice şi de popularizare a ştiinţei, 

comunicări la manifestaţii ştiinţifice, manuale, lucrări metodice etc.; rezultatele acestor şi altor 

cercetători, prin elaborarea conceptelor şi tehnologiilor educaţionale progresive, sunt pe larg 

expuse în publicaţiile şi materialele forurilor ştiinţifice din ţară şi de peste hotare‖ [8]. 

În concluzie, comunicarea instituţională este definită de activitatea informaţională a unei 

entităţi sociale, direcţionată spre acreditarea complexă a acesteia în planurile intern şi extern; a 

comunica despre instituția de învățământ clar, accesibil, coerent, inteligibil, în deplină 

corespondență cu factorii de personalitate ca prestigiu, inteligenţă, concepţie, atitudini, sistem de 

valori, calităţi umane, temperament etc., este misiunea fiecărui cadru didactic.  
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Abstract 
 

The article represents a theoretical study elaborated from the perspective of social psychology 

and professional deontology, which elucidates some important aspects regarding the re/social 

construction and the ethics of the teacher: self-concept, self-knowledge, self-actualization and personal 

efficiency. The aspects concerned are addressed in the context of the epistemic authority and the deontic 

authority of the teacher, being correlated with the self-perception and the three personality dimensions: 

cognitive, affective and behavioral. 
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          Astăzi științele despre om și societate iau o amploare tot mai mare. A observa, a cerceta și 

a înțelege ce se petrece în jurul nostru  este o tendință umană universală înnăscută, chiar, ași 

spune, este un act important de supraviețuire.  De la naștere, și întreaga viață, omul cunoaște, 

caută, învață a acționa, a lua decizii, încearcă variate soluții și comportamente.  Toate aceste acte 
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omul le învață și le practică în mediul social, adică în relațiile cu alți oameni. În sensul vizat, 

putem consemna importanța cunoașteri și modelării, construcției sociale a individului, care 

influențează direct asupra formării personalității umane. Bineînțeles că aceste două procese 

interacționează în cadrul societății și asigură dezvoltarea ei, dar și dezvoltarea omului în 

contextul cunoașterii și construcției sociale la nivel individual, colectiv și științific. Cunoașterea 

și construcția științifică, la fel,  reprezintă o parte componentă a construcției sociale, însă este una 

de nivel superior, care include ansamblul de acțiuni organizate special, cu un anumit scop de 

cunoaștere și transformare a realității, care se supune anumitor principii, rigori și reguli precise, 

urmate de validare și finalități concrete. În amalgamul metamorfozelor sociale un loc aparte îl 

ocupă  pedagogul, cadrul didactic, funcția căruia este una dintre cele mai frumoase, dar și una 

dintre cele  mai complexe și responsabile, întrucât vizează formarea personalității copilului, a 

tinerei generații. Iată de ce în toate epocile și în toate timpurile personalitatea pedagogului / 

cadrului didactic era în vizorul și atenția societății. Cerințele sociale față de personalitatea 

cadrului didactic au fost întotdeauna, și sunt, foarte mari, acesta fiind motivul inițierii studiului 

dat. Sperăm că încercarea noastră de a analiza influența construcției sociale asupra conceptului 

de sine a cadrului didactic va oferi unele sugestii cu privire la optimizarea autocunoașterii și a 

autoactualizării acestuia, ceea ce va avea un impact pozitiv asupra sporirii profesionalizmului, a 

eficienței personale și  creșterii autorității  pedagogului. 

Evident că pentru a elabora  acest studiu cu caracter teoretico-aplicativ pluridisciplinar, am 

apelat la asumpțiile psihologiei sociale, a pedagogiei, eticii și axiologiei.  Întrucât psihologia 

socială este o știință de hotar ce studiază omul plonjat în societate, interacțiunea umană, 

relaționarea individ – societate, conflictul permanent dintre aceste două entități; interacțiunile și 

comunicarea interpersonală în cadrul mediului cultural-ideologic, ne-a interesat anume aspectul 

interrelaționării conceptul de sine – autocunoașterea – autoactualizarea – eficiența personală a 

cadrului didactic în contextul construcției sociale. Din aceste considerente, în cercetare am plecat 

de la postulatul conform căruia personalitatea cadrului didactic reprezintă o formațiune, un 

construct teoretic complex, care reunește în sine un sistem de elemente și trăsături așa ca: 

profesionalizmul, conduita morală, echilibrul afectiv, dragostea și interesul pentru copii, 

empatia, sensibilitatea, persuasiunea, capacitățile  organizatorice și cele de cunoaștere a 

copilului; capacitățile de creare a unui climat favorabil și facilitator al învățării;  flexibilitatea 

și dinamismul, consecvența, obiectivitatea, ascendența și capactățile de autoprefecționare în 

profesie și viața socială, autoritatea epistemică și deontică.  

În continuare analizăm și conceptualizăm  aspectele anunțate în titlu, corelându-le cu  

aspectul construcției sociale și desigur  cu trăsăturile personalității cadrului didactic. Așadar, 

autoritatea epistemică este dată de pregătirea și statutul cadrului didactic ca specialist în 

domeniul de cunoaștere și activitate profesională, iar autoritatea deontică [3, pp. 179-180] 

parvine de la statutul profesorului în calitate de manager / conducător al actului educațional  și 

axarea acestuia pe respectarea eticii, a deontologiei profesionale. Dacă reflectăm asupra 

calităților expuse, apoi observăm că ambele aceste tipuri de autoritate sunt foarte importante 

pentru activitatea prestată de către cadrul didactic, pentru imaginea și reputația lui, și,  nu 

exludem că și pentru ca acesta să se simtă fericit și împlinit nu numai  în profesie, dar și în viața 

cotidiană.  Elementele vizate, inclusiv cunoașterea științifică și re/construcția socială pemanentă 

a personalității cadrului didactic se obiectivează în procesul și fenomenul sociouman definit de 

psihologi drept autoactualizare / actualizare de sine. 
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Prin genul de investigație nominalizat anterior (teoretico-aplicativ) vom determina 

importanța interrelației concept de sine – autocunoaștere – autoactualizare – autoeficiență în 

re/construcția socială pemanentă a personalității cadrului didactic. 

         Conceptul de sine / self-concept a persoanei, inclusiv a cadrului didactic, incumbă trei 

componente importante: dimensiunea cognitivă, cea afectivă și cea comportamentală. 

Dimensiunea cognitivă este formată din totalitatea cunoștințelor cadrului didactic despre propria 

persoană (aspectul psihofizic,  moral, intelectual, estetic, capacități tehnologice etc., dar și despre 

statutul său social).  Dimensiunea afectivă a conceptului de sine a cadrului didactic conține stima 

de sine, imaginea de sine ca rezultat al evaluării afective globale  a persoanei sale și atitudinile 

față de sine în variate situații de viață. Dimensiunea comportamentală a conceptului de sine a 

pedagogului include cunoașterea de sine privind modul de comportare și acțiune în diverse 

circumstanțe, încorporând conduita în activitatea profesională. Într-o măsură destul de mare, 

conduita cadrului didactic depinde de primele două dimensiuni, care-i oferă o deosebită 

inteligență, însă aceasta include și unele comportamente  manifestate spontan, ceea ce 

demonstrează și o oareacare autonomie a acestei dimensiuni [5, pp. 92-93].  

           Acum urmează să dezvăluim cele două proprietăți ale conceptului de sine: stabilitatea și 

maleabilitatea [Ibidem, pp. 93-94]. În contextul activității cadrului didactic se observă o 

îmbinare a  acestora. După cum ne demonstrează experiența educațională, stabilitatea în 

comportamentul cadrului didactic este absolut necesară și se manifestă în  întreaga activitate a 

acestuia / în procesul de predare – învățare – evaluare și, anume, în contextul organizării și 

desfășurării calitative / optime a componentelor vizate, a respectării obiectivității în abordarea 

elevilor și a respectării normelor deontologiei profesionale, iar maleabilitatea  îl ajută în 

situațiile educaționale de dilemă  și cele neordinare și / sau prea complicate. Bineînțeles că un 

cadru didactic care se autoactualizează permanent valorifică iscusit ambele proprietăți ale 

conceptului de sine. Cercetătorii din domeniul  pedagogiei și psihologiei sociale [1; 2; 3; 5], după 

un șir de investigații, denotă faptul că abordarea modernă a conceptului de sine este una 

integratoare.  Constatarea dată a tras după sine elaborarea Teoriei autoverificării (W. B. Swann), 

conform căreia oamenii au anumite idei despre faptul cine și cum sunt ei, dar, totodată, au nevoie 

și de alte personae pentru a-și confirma părerile despre sine [ Apud 5]. Evident că pedagogul, la 

fel ca și alte personae, simte necesitatea de integrare a stabilității cu maleabilitaea, de valorificare 

a acestora într-un tandem rațional, pe care le conștientizează, dar  le supune și autoverificării  

destul de frecvent. Cadrul didactic care activează din vocație și care dorește să prospere în 

profesie manifestă o atitudine și un comportament stabil în ceea ce privește stima, iubirea față de 

oameni și copii; axarea pe oferirea empatiei, înțelegerii; manifestarea echilibrului afectiv, a 

perseverenței în îmbinare cu bunăvoința și toleranța rezonabilă; menține relații de colaborare și 

cooperare eficientă cu discipolii săi și părinții acestora, cu colegii   și administrația / managerii 

școlari. Toate aceste capacități, odată învățate și interiorizate, se manifestă permanent și stabil în 

comportarea pedagogică și existențială, reprezintând obligațiunile cadrului didactic, care  îl 

direcționează  spre  autocunoaștere și autoperfecționare continuă. 

           Autocunoașterea poate fi realizată prin intermediul mai multor modalități. Pentru 

consolidarea conceptului și a imaginii de sine, cadrul didactic valorifică cu succes evaluarea 

reflectată (de către elevi, colegi, managerii școlari, părinți etc.), compararea socială, 

autoobservarea, introspecția, autotestarea, analiza interiorizării rolurilor sociale, a conduitei și 

autopercepția.  
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          Autoevaluarea reflectată este oferită cadrului didactic de alte personae, prin feedbackul 

obținut, în primul rând, de la elevi, părinții lor, de la colegi, manageri școlari etc. [5, pp. 93-94], 

dar aceasta, de loc nu exclude și evaluarea proprie, adică evaluarea realizată de sine. Credem că 

cel mai bun rezultat, în sensul sporirii calității profesionalizmului cadrului didactic, se va obține 

din îmbinarea autevaluării reflectate și a celei personale. 

         O altă modalitate frecvent utilizată în re/construcție socială a cadrului didactic este 

compararea socială (Festinger L.), care constă în dobândirea informației despre propria persoană 

în baza  comparațiilor  realizate de persoanele din jur. Evident că în valorificarea autocunoașterii, 

autoevaluării reflectate, a comparației sociale, trebuie să persiste anumite criterii de evaluare / 

autoevaluare, comparare, și respectarea obiectivității.  

          Elementele expuse nu exclud autoobservarea,  pe care sperăm că o aplică fiecare cadru 

didactic, care se stimează și dorește să prospere, esențialul aici fiind posedarea și folosirea a 

celor două tehnici cunoscute în psihologie: introspecția  și privirea  de la o parte / cu ochi străini 

și tehnica stop-cadru. Pentru a fi eficient în aplicarea tehnicilor date, este bine ca pedagogul să-și 

stabiliească un anumit scop și criterii de autoobservare, să fie obiectiv. Cu atât mai mult că 

următorul element care participă la re/construcția socială a cadrului didactic este analiza 

interiorizării  și a valorificării rolurilor sociale, urmată de  autotestare și autopercepție [5, pp. 

89-90]. După cum se poate observa, elementele nominalizate se află într-o conexiune strânsă cu 

primele, acestea doar completând arsenalul autocunoașterii cadrului didactic. Bineînțeles că 

percepția conceptului de sine a cadrului didactic nu se poate efectua în lipsa analizei 

interiorizării rolurilor sociale, a testărilor și auto/evaluărilor de tot felul (la nivel intern și la 

nivel extern, instituțional, care se obiectivează în aprecieri, distincții, dar și variate controale, 

atestări, acreditări etc). În autopercepție (Bem D.), finalitatea de bază este de fapt actualizarea de 

sine, care are ca finalitate re/construcția socială a cadrului didactic, ceea ce îi asigură succesul în 

profesie  și bunăstarea lui psihoemoțională. Aici este important să reținem că pentru a se menține 

la un nivel superior în profesie, cadrul didactic își organizează autopercepția și se instrumentează, 

parcurgând  trei etape decisive: 

-  reamintirea conștiincioasă a comportamentelor anterioare (care susțin sau contrazic 

prezența calităților scontate); 

- analiza și judecata comportamentelor propria, pentru determinarea calității și cauzelor 

acestora; 

- deducerea atitudinii  concordante sau neconcordante conduitei prevăzute de statutul 

profesiei și a deontologiei pedagogice.  

           În concluzie, considerăm oportun să menționăm  că  acest studiu, abordat ca un punct de 

reper în re/construcția socială a cadrului didactic, îi va permite acestuia să se înțeleagă mai bine 

pe sine, să-și cunoască punctele forte și punctele slabe, să depună efort pentru a se autoactualiza 

și a-și amplifica eficiența personală (Bandura A.). Cât privește autoactualizarea, precizăm 

momentul-cheie, aceasta este cea mai înaltă motivație a omului  pentru a trăi demn și a 

valorifica  într-un mod excepțional potențialul său.  În mod ideal, un cadru didactic 

performant trebuie să se autoactualizeze  permanent, manifestând ansamblul de comportamente 

din portretul compozit care urmează: acceptarea de sine; capactăți profesionale și percepția 

obiectivă a realității; autonomie; stimă de sine; simțul umorului; preocuparea pentru binele 

elevilor și a societății; creativitate; capacitatea de a vedea lucrurile cu ochi proaspeți/obiectiv; 
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stabilirea relațiilor interpersonale optime; focalizatrea pe soluționarea problemelor instructive-

educative și sociale [ 2; 3; 4; 5]. 

         Cu siguranță că teoria motivației și autoactualizării personalității (Maslow A.) nu trebuie să 

rămână doar pe hârtie / în cărțile de specialitate, ea trebuie să devină o călăuză în viața fiecărui 

om, cu atât mai mult a cadrului didactic, care este persoana ce este datoare să activeze și să 

asigure satisfacerea trebuințelor de ordin superior ale discipolilor săi. 
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Abstract 

 

Social competence is one of the eight key competences identified in the Recommendation of the 

European Parliament and the Council of the European Union. The determining factors, such as empathy, 

self-acceptance, purpose in life, control over the environment, personal development - are the basis of the 

concept of social competence, a concept that includes the knowledge, skills and attitudes that pre-

adolescents need for their qualitative training, in order to social insertion into - in a flexible manner, in a 

society determined by frequent changes and intense interconnection. 

The interactive approach of the English language can be a source and a resource for the 

development of analytical thinking, the structuring of social relations and the constructive management of 

feelings and emotions. The stimulating activities for learning the modern language in real contexts 

(intercultural projects, volunteering activities), can lead to opportunities to study and become full citizens 

in the large European family. 

Key-words: social competence, preadolescents, autonomy, meaning in life, control over the 

environment. 

Înainte de a înțelege procesul prin care limba engleză, ca activitate de timp liber sau ca 

obiect de studiu, contribuie la formarea competenței sociale a preadolescenților, este bine să ne 

amintim ce reprezintă această perioadă. Cunoscută și sub numele de pre-adolescent sau tween, 

este o etapă a dezvoltării umane care urmează copilăriei timpurii și precedentă adolescenței 

(Wikipedia (Engleză). Preadolescența, pubertatea, stadiul de ieșire din copilărie, este perioada 

de trecere spre maturizare biologică generală. Schimbările fizice și biologice creează uneori stări 

de teamă, frustrare sau, din contra, stări euforice. Copiii sunt instabili afectiv în perioada de 

preadolescență, vulnerabili, sau irascibili și agitați [9]. Chelcea Septimiu, în Enciclopedia de 

psihosociologie, ne împărtășește o definiție simpatetică a acestei perioade ca „trecerea de la 

copilărie la vârsta adultă, caracterizată printr-o acută căutare de identitate, în care apar 

https://en.wikipedia.org/wiki/Preadolescence



